

## Currency · bond

一季度经济运行数据即将公布,由于紧缩预期难以降温,债券市场的“苦日子”仍在延续

# 数据很悲观 后果很严重?



张大伟制图

□本报记者 秦媛娜

一季度经济运行数据正式公布的日期日益临近,但持续已有时日的紧缩预期仍然难以降温,使得债券市场的“苦日子”仍在延续。

本周四,国家统计局将召开新闻发布会介绍国民经济运行情况,一系列数据即将正式揭晓。虽然此前市场对与

者认为,在眼下的第二季度,央行就有可能再次使用价格工具、提高利率,以控制过快的信贷规模扩张和物价增速。

昨日,上证国债指数高开低走,最终收盘于111.49点,跌幅0.06%。有成交的国债中,仅有10只上涨。

相比于加大公开市场操作力度,提高准备金率的手段,加息给债市带来的利空力量将是更加量级的,这也成为引发投资者一片悲观的原因。

“现在正处在紧缩周期中,”东吴基金分析师莫凡表示,在央行坚定信心对冲流动性的一系列举措施行之后,银行的超额准备金率已经在不断下降,这使得机构没有了唱多的底气。而近期在存款准备金率上调、大盘股陆续发行、五一黄金周临近的刺激之下,资金面出现告急的情形也就非常自然。

面对强烈的看空气氛,就连央票利率持续企稳也难以发挥太大的稳定军心的作用。资金价格上涨的脚步停不下来,银行间质押式回购利率昨日再涨8.9个基点,报在29409%,已经逼近3%的关口。

CPI、固定资产投资增速等数据已有所耳闻,并对此有所反应,但是本周这些数字的公布显然还将带来一股“冷意”。

市场判断,3月份CPI同比增幅超过央行今年的调控目标3%已经是毫无悬念,而固定资产投资增速反弹也将在意料之中。这样一来,在今年3月17日刚刚按下加息“按钮”之后,对央行是否会再次

# 观望气氛中人民币跌回7.73

□本报记者 秦媛娜

仅仅一个交易日的跌幅使人民币汇率又回到了一周前的水平。昨日,银行间即期外汇市场美元兑人民币汇率中间价报于7.7308元,人民币

的跌幅达到88个基点。

由此,继前日人民币中间价以7.7220元创下汇改以来的又一新高之后,昨日的大幅回调又将人民币拉回到7.73元。

在交易市场盘中,活跃的美元买盘延续了前日的表现,

度宏观数据公布前谨慎观望,人民币总体维持窄幅整理态势。国家统计局将于本周四公布今年一季度国民经济运行情况。根据国家发改委周二公布的数据测算,一季度城镇固定资产投资同比增幅为25.3%。

# 钢铁、电力转债应是近期投资主线

□联合证券 申景龙

大盘上周加速上扬,资金流动性过剩的局面并没有受到之前的加息和最近的提高存款准备金率的影响,3500点已成往事。在这过程中,转债的表现更胜一筹。据

前周强制赎回的三只转债于上周公告了赎回数量,共计5142.95万元,转债存量减少超过2亿元。由于上周的转债赎回和转股,令转债存量减少超过2亿元,截至上周未转债市场存量81.45亿元。

之前国电电力公告称,

国电转债将于4月23日强制赎回,赎回价格104元/张(含税),而截至上周末国电转债的转换价值为202.43元/张,

大大高于其赎回价格,目前该转债仍有近4亿元的存量流

通,建议该转债投资者适时转股或在二级市场上出售。

市场容量的减少,必然会加剧转债持有机构的惜售心理,转债价值将进一步提高。然而,转债自身的投资优势已经获得发行人和投资者的广泛认可,而且对转债投资更加理性。转债独特的优势将会使转债市场会更加成熟,因而企业通过发行可转债来募集资金的积极性更加高涨,我们对转债市场的后市持乐观态度。

转债投资价值分析表(截至2007年4月13日)

名称	债性		股性		期权低估(元/张)	剩余期限(年)
	纯债溢价率(%)	到期收益率(%)	转股溢价率(%)	Delta(%)		
西钢转债	53.92	-27.9609	5.7374	1.0000	6.58	1.3315
桂冠转债	72.17	-36.3796	1.8812	1.0000	12.96	2.1264
华电转债	94.56	-44.4722	1.8425	1.0000	3.01	1.1425
国电转债★	75.83	-36.3098	-0.4583	1.0000	20.17	1.2658
上电转债	50.99	-8.8356	-0.2596	0.9852	32.78	4.6384
金鹰转债	74.55	-14.5838	-7.1780	0.9931	37.75	3.6082
凯诺转债	85.15	-13.5877	2.2908	0.9536	23.24	4.3425
天药转债	36.54	-5.7042	0.6789	0.8704	41.00	5.5397
创业转债	68.92	-21.6682	-1.8643	1.0000	28.42	2.2192
招商转债	108.11	-15.7398	5.9723	1.0000	16.02	4.3836
晨鸣转债	58.45	-17.767	1.8520	1.0000	18.82	2.4274
韶钢转债	52.93	-8.7744	12.2163	0.8511	16.16	4.8219
海化转债	118.76	-28.2434	2.3035	1.0000	11.97	2.4055
华菱转债	100.45	-26.9616	0.1215	1.0000	16.12	2.2603
巨轮转债	53.47	-8.8536	18.5191	0.8158	13.50	4.7425
平均值	73.65	-21.05612	2.9104	0.9646	19.90	—

注:★公司公告近期强制赎回品种

符,但暗示虽然消费者支出继续保持强劲,但零售商库存出现增加。房屋市场方面,美国全美住宅建筑商协会(NAHB)公布的报告显示,次优抵押贷款危机推动4月份房屋营建信心指数跌落至4个月低位。

欧元兑美元仍在高位1.3550美元附近徘徊。德国4月份ZEW经济预期指数升至16.5,3月份为5.8,这份数据的表现强于市场预期,并反映了股市逐步显现平稳反弹态势。德国4月

受到强劲CPI数据的激励,英镑兑美元突破了2美元大关。英国3月消费者物价指数(CPI)较前月增长0.5%,较去年同期上升3.1%。3月CPI较上年同期增幅为1997年1月以来最大,英国央行首次被要求向政府致信,解释通胀为何如此之高。受此数据推动,英镑兑美元自1992年9月以来首次升破2美元大关。

(作者系中国建设银行总行交易员)

■汇市观象台

# 英镑兑美元终破2大关

□刘汉涛

隔夜美元指数表现疲弱,跌至82下方,兑日元跌至119.30日元附近,兑英镑跌至2.0020美元。美国周一公布多项数据,虽然制造业依然疲弱,但3月零售销售增幅略超预期,2月数据也被大幅上修,暗示消费者需求继续保持强劲。3月零售销售较前月增长0.7%,2月美国企业库存

指数ZEW经济预期指数的进一步增长表明,投资者对经济强劲增长态势依然信心十足。

东京日元兑欧元盘旋在历史低点附近,兑美元则停滞在近七周低点。由于G7会议似对日元抛盘释出放行讯号,日元后市仍料将承压。日本政府周二公布数据显示,3月经济季节调整后消费者信心较三个半月前下滑,内阁府调查显示,3月一般家庭消费者信心指数降至46.7,12月修正后为47.0。

## ■市场快讯

### 1年央票发行利率连续四周持平

□本报记者 秦媛娜

到了一定作用。

市场人士表示,央票利率连续走稳与发行规模缩量有关,同时也符合市场预期。昨日1年期央票的发行量为200亿元。

### 一季度记账式国债承销排名公布

□本报记者 秦媛娜

的机构均为银行,分别是建行、交行、工行、南京银行和兴业银行。中银国际排名第六,是券商中排名第一的机构。通知还显示,上海浦东发展银行等机构在一季度单期国债投标量和最低承销额不足的机构名单。

排名显示,进入榜单前五名



武钢分离债成功上市

4月17日,我国钢铁行业龙头企业、国内高端钢材精品的主要生产基地——武钢股份分离交易的可转债在上证所挂牌上市。武汉钢铁集团总经理武钢股份董事长邓崎琳(右2),广发证券公司总裁董正青(右3)等出席挂牌仪式。本报记者徐汇报

### 山东企业短融发行数量居全国首位

□据新华社电

资的企业达到18家,累计发行短期融资券240.1亿元。

山东省政府副秘书长韩金峰说,短期融资券的发行为企业带来了明显的经济和社会效益。一是拓宽了企业直接融资渠道,满足了企业流动资金的需求;二是节省了企业财务成本。以一年期融资券利率为例,目前其综合发行成本率约为4.5%,低于同期限银行贷款基准利率约2个百分点左右。据测算,相比同期限银行贷款,山东18家企业通过发行短期融资券节约财务费用近5亿元。三是提高了企业的信誉,为企业的发展拓展了空间。

据了解,自2005年5月《短期融资券管理办法》颁布实施以来,山东省已有中国重汽、山东高速等19家企业获得短期融资券发行资格,其中,已经发行短期融

### 翔鹭石化、江苏交通将发短融券

□本报记者 秦媛娜

本周五,翔鹭石化企业有限公司和江苏交通控股有限公司的两只短融券将在银行间市场发行,规模分别为15亿元和30亿元。

两只短融券期限均为365

## ■每日交易策略

### 弃守中美利差?

□琢磨

央行副行长胡晓炼4月3日在泰国向东盟(ASEAN10+3)各国财长和央行官员发表的讲话中表示:“升值可以对过热的股市和房屋市场降温,挤压资产泡沫,这可能有助于减少资本流入,不仅仅是单一将利率维持在较低水平。”上述讲话首次对维持国内低利率能阻止热钱流入的普遍看法产生了质疑。上周,央行行长助理易纲在“中国政府网”就经济金融外汇等问题答网民提问时表示:“将根据经济运行状况,发挥利率杠杆在平滑和抑制经济过热以及资产价格膨胀中的重要作用。”这表明央行终于放弃了死守中美利差阻止热钱流入的观念,而上周央行行长周小川在湖南调研发表学术演讲时,阐述了货币政策与防止资产泡沫之间的关系。“央行的货币政策调控关注资产价格。但什么叫做‘关注’?只是注意到资产价格的变化,但没有当成调控的依据,也不可能以资产市场价格为主进行货币政策调控。这个基本上是国际上主流央行比较一致的调子。”不知道这



一讲话是对前面观点的补充还是纠正,但从央行官员的讲话中或许显示了央行内部对利率政策的看法可能存在一定的分歧。

应该说,改革开放以来我国一直是以“摸着石头过河”的模式实现发展的,货币政策也不例外。目前,我们遇到人民币升值和流动性过剩这样暗流汹涌的复杂国际国内环境,河是正常的,摸错了石头却抱着不放是最危险的。如果说2005年货币政策是摸着“负利率政策”这块石头而走进了流动性漩涡,那么前期“保持中美利差阻止热钱流入”的货币政策就是带我们走向资产泡沫化的另一块石头。

债券指数			
中国国债总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证国债指数
115.498	111.490	116.356	121.290
0.01%	-0.06%	0.01%	-0.04%

上海银行间同业拆放利率(4月17日)

期限	Shibor(%)	涨跌(BP)	期限	Shibor(%)	涨跌(BP)
ON	2.465	▲0.52	3M	2.9016	▲0.84
1W	2.9549	▼0.63	6M	2.971	▲0.17
2W	3.6897	▲13.31	9M	3.0591	▲0.33
1M	3.4674	▲12.30	1Y	3.2091	▲0.20

交易所债券收益率

代码	名称	最新收